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6. Cvi£ení
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1. �e²te následující diferenciální rovnice;

a) y′ = e2x−y b) y′ = sin(x− y) substituce: z(x) = x− y(x)

c) y′ + sin x+y
2 = sin x−y

2 d) y′ − y · cosx = 3 cosx

e) x3 + y − 2xy′ = 0 f) y′ = y
x + sin y

x substituce z(x) = y(x)
x

2. Najd¥te v²echna °e²ení diferenciální rovnice:

a) y′′ − 2y′ + y = ex

b) y′′ − y = f(x) s f(x) = x, f(x) = sinx
c) y′′ + y = f(x) s f(x) = x, f(x) = sinx

3. Najd¥te °e²ení diferenciálních rovnic s po£áte£ní podmínkou:

a)
ẋ1 = x1 + x2 , x1(0) = 0
ẋ2 = 4x1 − 2x2 , x2(0) = 5

b)
ẋ1 = 3x1 − 4x2 , x1(0) = 3
ẋ2 = x1 − x2 , x2(0) = 1

c)
ẋ1 = 3x1 + 2x2 , x1(0) = 2
ẋ2 = −5x1 + x2 , x2(0) = 2

d)
ẋ1 = 4x1 + x2 − 36t , x1(0) = −2
ẋ2 = −2x1 + x2 − 2et , x2(0) = 3

e)
ẋ1 = −5x1 + 2x2 + et , x1(0) = 0
ẋ2 = x1 − 6x2 + e2t , x2(0) = 0

4. �e²te diferenciální rovnice

a) y′′′ − y′ = e2x

b) y′′ − y = (1 + x)e2x

c) y′′′ − 7y′ + 6y = 0

d) y(5) + 8y′′′ + 16y′ = 0

e) y′′ + 4y′ + 4y = e−2x lnx (x > 0) .

5. �e²te diferenciální rovnice

a) x2y′′ + 5xy′ + 4y = 0

b) (1 + x)2y′′ + (1 + x)y′ + y = 4 cos(ln(1 + x))



6. �e²te diferenciální rovnice - separace prom¥nných

a) y′ = xy2

b) y′ = −y lnx ln y

c) y′ =
(
2y+3
4x+5

)
d) y′ = (y + 3) tanx

e) y′ = − xy
1+x2

f) y′ = y2 cosx

g) y′ = −ey2

x2y

h) y′ = 1−y2
x

7. �e²te diferenciální rovnice - separace prom¥nných

a) x(x+ 1)y(y + 1)− y′ = 0; y(0) = −1

b) y′ = 2xy2

1−x2 , y(0) = 1

c) y′ = y
x , x > 0

d) y′ = y2

x2
, x > 0

e) x
√
1− y2 + y

√
1− x2y′ = 0

f) 2
√
y = y′

g) (1 + x2)(1 + y2)y′ + 2xy(1− y2) = 0, (0,−2)
h) y′ tan(x)− y = 1, −π

2 < x < π
2 ,

(
π
6 , 0
)

i) y′ = x
y

j) y′ = y
x

k) y′ = tanx tan y s x, y 6= (2k + 1)π2 a k ∈ N
l) y′ + 2xy = 0

8. �e²te diferenciální rovnice - variace konstant

a) x3 + y − 2xy′ = 0

b) xy′ − 2y = ex(x− 2)

c) y′ − y cosx = 3 cosx

d) xy′ + 2y = x2

e) y′ = y tan(x) + 1 s po£áte£ní podmínkou y
(
π
4

)
= 1 +

√
2

f) y′ − y
x = −

√
x s po£áte£ní podmínkou y(1) = 3

g) (1 + x2)y′ + xy = 1 s po£áte£ní podmínkou y(0) = 1.

h) y′ + 1
2xy =

√
x sin(x) s y(π) = 2

√
π

i) (1 + x2)y′ − 2xy = (1 + x2)2

j) y′ = sinx
cosxy + cosx


